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Σύνδεσμος Μελών Γυναικείων 		 


Σωματείων Ηρακλείου & Ν. Ηρακλείου					
Μεραμβέλλου 56,
ΤΚ. 71202, Ηράκλειο Κρήτης		        


Αυξητικές τάσεις στα περιστατικά βίας κατά των γυναικών στην Κρήτη 
το πρώτο τρίμηνο του 2025
Ανησυχητικό το ποσοστό καταγγελιών κακοποίησης παιδιών
 4η Έκθεση του «Παρατηρητηρίου για τη Βία κατά των Γυναικών στην Κρήτη»

[bookmark: _Hlk199757189][bookmark: _Hlk199757221]Εξαιρετικά ανησυχητικό είναι το ποσοστό αύξησης των καταγγελιών κακοποίησης παιδιών (0-18 ετών) κατά 76%, που καταγράφεται το πρώτο τρίμηνο του 2025 (101), υπερδιπλάσιο σε σχέση με το 2024 (30) και το 2023 (48), με επικέντρωση στις ηλικίες 0-13 ετών. Σύμφωνα με την τέταρτη Έκθεση του «Παρατηρητηρίου για τη Βία κατά των Γυναικών στην Κρήτη WOMEN_WATCH», που λειτουργεί στο πλαίσιο του Προγράμματος BUILD, με Φορέα υλοποίησης τον «Σύνδεσμο Μελών Γυναικείων Σωματείων Ηρακλείου και Ν. Ηρακλείου», στο διάστημα Ιανουάριος-Μάρτιος 2025, διαπιστώνεται ότι οι καταγγελίες προς την ΕΛΑΣ είναι μοιρασμένες ανά φύλο, τόσο αγόρια όσο και κορίτσια, ενώ τα δεδομένα προηγούμενων χρόνων έδειχναν κυρίως τα κορίτσια να πλήττονται από το φαινόμενο. Πρόκειται για δεδομένα που, σύμφωνα με το «Παρατηρητήριο» χρήζουν περαιτέρω αξιολόγησης, τόσο σε επίπεδο 12μήνου όσο και σε επίπεδο σοβαρότητας περιστατικών  και είδους κακοποίησης.
Εξάλλου, σταθερά αυξητικές τάσεις εμφανίζουν το πρώτο τρίμηνο του 2025 τα περιστατικά βίας κατά των γυναικών, τα οποία αναφέρονται στις Αστυνομικές Αρχές στην Κρήτη (353), σε σύγκριση με τις αντίστοιχες περιόδους των ετών 2024 (200) και 2023 (218). 
Η τάση αυτή καταγράφεται σε όλη την Περιφέρεια, με την Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου να συγκεντρώνει και πάλι τα υψηλότερα ποσοστά περιστατικών (160). Στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, ωστόσο, καταγράφεται πολύ μεγαλύτερη αύξηση στις καταγγελίες σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια (122 το 2025, έναντι 49 το 2024 και 60 το 2023). Αύξηση που χρήζει περαιτέρω ανάλυσης ως προς τους παράγοντες που την προκάλεσαν. Για τις Περιφερειακές Ενότητες Ρεθύμνου (37) και Λασιθίου (34) αντίστοιχα, εμφανίζεται επίσης αύξηση, γεγονός που ίσως οφείλεται και στην έναρξη δραστηριότητας Τμημάτων Ενδοοικογενειακής Βίας σε αυτές. 
Με βάση τα διαθέσιμα δεδομένα, η πλειονότητα των περιστατικών που γνωστοποιήθηκαν στις Αρχές αφορά κυρίως ημεδαπές γυναίκες σε ποσοστό 85%, ενώ μόνον το 15% των γυναικών που κατήγγειλαν ήταν αλλοδαπές. Αυτά τα ποσοστά χρήζουν περισσότερης έρευνας σε ότι αφορά την «ανισορροπία» στις καταγγελίες, ως προς τα κίνητρα, τα εμπόδια και τη δυνατότητα καταγγελίας. Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία ως προς την καταγωγή των αλλοδαπών γυναικών που κατήγγειλαν περιστατικά κακοποίησης. 
Παράλληλα, τα μεγαλύτερα ποσοστά αναφορών στην Αστυνομία παρατηρούνται στις ηλικίες 35-45 ετών (25%), όπως φαίνεται να γινόταν και τα προηγούμενα έτη. Ακολουθεί η ηλικιακή κατηγορία 45-60 ετών (23%). Συνολικά, περίπου το 50% των καταγγελιών γίνεται από γυναίκες ηλικίας 35-60 ετών, ενώ το 16% σχετίζεται με περιστατικά κακοποίησης σε παιδιά 0-18 ετών. Αυτό το ηλικιακό φάσμα καλύπτει και το πλαίσιο της παιδικής κακοποίησης, ένα εξαιρετικά σοβαρό φαινόμενο.
Επιπλέον, προκύπτει ότι το 73% των καταγγελιών περιστατικών το πρώτο τρίμηνο του 2025, αφορά γυναίκες ως θύματα, ενώ μόνο το 27% αφορά άνδρες. Τα δεδομένα αυτά επιβεβαιώνουν το γεγονός ότι η ενδοοικογενειακή βία έχει κατά μεγάλο ποσοστό τις γυναίκες ως «θύματα», συνέπεια των αντιλήψεων της κοινωνίας, αλλά και της ιστορικότητας του φαινομένου τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς. 
Ως προς τις καταγγελίες που δέχθηκε ο “Σύνδεσμος” κατά την περίοδο αναφοράς (Ιανουάριος–Μάρτιος 2025) κυμαίνονται περίπου στα ίδια επίπεδα σε σχέση με προηγούμενες χρονιές, αν και με αυξητική τάση. Αναλυτικότερα, καταγράφηκαν 45 καταγγελίες, το 60% των οποίων οδηγήθηκε σε επίσημη καταγγελία στην Ελληνική Αστυνομία, τόσο στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου όσο και σε άλλες Περιφερειακές Ενότητες στην Κρήτη. Οι καταγγελίες το 2024 ήταν 40, ενώ το 2023 ήταν 30.  Συνολικά, κατά το 1ο τρίμηνο 2025 καταγράφηκε 33% αύξηση καταγγελιών σε σχέση με το ίδιο διάστημα του 2023 και 11% σε σχέση με το 2024.
Δείτε ολόκληρη την 4η Έκθεση εδώ.
Με εκτίμηση
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                             Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΜΑΙΡΗ ΠΑΧΙΑΔΑΚΗ                                                         ΣΜΑΡΩ ΣΤΑΦΥΛΑΚΗ
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